VAZBA  GENŮ 

jsou-li geny neseny 1 a týmž párem homologických chromozomů, pak jsou ve vzájemné volné         kombinovatelnosti vyloučeny a jsou ve vzájemné vazbě – pouze alely genů nesené nehomologickými chromozomy jsou volně kombinovatelé

na geny  ve vazbě se nevztahuje 3. Mendelův zákon, takže geny umístěné na stejném chromozomu mají větší pravděpodobnost, že budou zděděny spolu

druhy vazby vloh:

              úplná vazba vloh
                 - generace F1  nevytváří žádné rekombinované gamety (nedojde ke crossing-overu)

                 - vytváří pouze gamety rodičovského typu AABB x aabb => gamety AB, ab

- geny jsou v blízkosti centromery nebo blízko u sebe => úplná vazba, nedochází k individuální variabilitě

              neúplná vazba vloh

- F1  produkuje převážně gamety rodičovského typu, ale vznikají i gamety rekombinované  

    (méně než 50%),  proběhne crossing-over

· vede k individuální variabilitě

fáze vazby vloh:

             fáze cis

                nastává, když v rodičovské generaci máme dominantního homozygota ve všech znacích + 

                homozygota recesivního ve všech znacích

                         úplná vazba

                P       AABB  x  aabb       =>     gamety AB nebo ab

                F1             AaBb               =>     gamety AB nebo ab (rodičovské)

                          neúplná vazba  (rodičovské a rekombinované gamety)

                P       AABB  x  aabb     =>      gamety AB nebo ab

                F1             AaBb             =>      gamety AB nebo ab (rodičovské) a Ab nebo aB  (rekombinované)

             fáze trans

                1 rodič Aabb – část genů dominantně homozygotních a část recesivně homozygotní, 

                2 rodič obráceně aaBB

                         úplná vazba

                P       AAbb  x  aaBB       =>     gamety Ab nebo aB

                F1             AaBb               =>     gamety Ab nebo aB (rodičovské)

                          neúplná vazba  (rodičovské a rekombinované gamety)

                P       AAbb  x  aaBB     =>      gamety Ab nebo aB

                F1             AaBb             =>      gamety Ab nebo aB (rodičovské) a AB nebo ab  (rekombinované)

síla vazby:

pojem vyjadřující četnost výskytu crossing-overu mezi 2 geny na 1 chromozomu

čím vzdálenější geny – tím větší pravděpodobnost crossing-overu = síla vazby je menší

mezi lokusy různě od sebe vzdálených vzájemně vázaných genů je různá síla vazby

množství rekombinací alel je přímo úměrné vzájemné vzdálenosti genů na chromozomu => základní  princip sestavování chromozomových map
                  - vzdálenost genu na chromozomech se udává v jednotkách – morgan
                  - 1 morgan vyjadřuje, že dihybrid tvoří 1% gamet s rekombinovanou sestavou alel 

                     ( v dané oblasti vymezené sledovanými geny je pravděpodobnost crossing-overu 1% = 0,01)

                  - Morganovo číslo = p – udává sílu vazby

                                                 p = 0 úplná vazba (žádný grossing-over)

Morganovo číslo lze stanovit zpětným křížením dihybrida AaBb s homozygotně recesivním rodičem aabb   

 Tímto křížením se zjišťuje kolikrát častěji příslušník F1 tvoří rodičovské gamety oproti rekombinovaným

Výpočet Morganova čísla:

               pro fázi cis:             
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a1 – AB (rodič), a2 – aB (rekom), a3 – Ab (rekom), a4 – ab (rodič)
               pro fázi trans:           
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                                               a1 – AB (rekom),  a2 – aB (rodič), a3 – Ab (rodič), a4 – ab (rekom),
Batesonovo číslo:   

- vazebný koeficient

- poměr mezi četnostmi fenotypově nerekombinantních a rekombinantních potomků 

  Morganovy zákony:
   T.H.Morgan (1866 – 1945) – zakladatel chromozomové teorie dědičnosti , 20. léta 20. století formuloval  základní poznatky o vazbě genů (na základě pokusů s octomilkou = drosophila)

    1. Morganův zákon

        Jednotlivé vzájemně vázané geny jsou v chromozomech uspořádány lineárně v řadě za sebou ve zcela určitých a stálých chromozomových místech = genových lokusech    

     2. Morganův zákon

         Soubor genů vzájemně vázaných ve stejném chromozomu tvoří vždy společnou vazbovou skupinu,

         přičemž alely těchto genů jsou volně kombinovatelné  s alelami genů jiné vazbové skupiny 

           (s alelami genů vzájemně společně vázaných na jiném páru homologických chromozomů)

         Počet vazbových skupin každého organismu je dán počtem párů jeho chromozomů        

DĚDIČNOST  A  POHLAVÍ
       - hermafrodit proterandrický (proterandrie) = obojetník, samčí buňky dozrávají dřív

       - hermafrodit proterogynický (proterogynie) = obojetník, samičí buňky dozrávají dřív

       - gonochoristé = oddělené pohlaví

U gonochoristů  je vznik jedinců určitého pohlaví dán existencí 1 páru pohlavních chromozomů = 

heterochromozomy  = gonozomy. Jejich sestava se liší u jedinců opačného pohlaví.          

gonozomální dědičnost – týká se všech znaků, jejichž geny leží na pohlavních chromozomech (gonozomech)

autozomální dědičnost – dědičnost , která je na všech ostatních chromozomech (autozomy-           nepohlavní chromozomy, haploidní sada u autozomů = A)

Gonozomy:

 2 typy: a) párový – X chromozom
                 Vyskytuje se buď:


- v nehomologické dvojici s nepárovým chromozomem – heterogametické pohlaví =   heterogametní     XY = muž                      AAXY  celková výbava

                        - v plně homologické dvojici jako pár totožných chromozomů - homogametické pohlaví = 

 homogametní     XX = žena                      AAXX   celková výbava

             b) nepárový – Y chromozom = alozom = allosom
                   Může se vyskytovat jen u jednoho pohlaví, a to vždy jen v nepárové dvojici s druhým typem 
        pohlavního chromozomu

    Rozlišujeme 2 typy chromozomového určení pohlaví: 

              1) savčí (Drosophila) - jedinci samičího pohlaví mají konstituci XX, samčího XY (savci včetně člověka, někteří plazi, obojživelníci, ryby, většina řádů hmyzu, většina dvoudomých rostlin)
               2) ptačí (Abraxas) - samice mají konstituci XY a samci XX (ptáci, někteří plazi, ryby, obojživelníci, motýli, korýši, ojediněle u rostlin)
               3 ) protenor – nemají Y ( XX  nebo  XO )mšice)
     Faktory ovlivňující vznik určitého pohlaví :
           + genetická výbava – heterochromozom XY , XX , i další chromozomy mohou ovlivňovat pohlaví

           + vnitřní faktory -  činnost endokrinních žláz – hormony

                                       - soubor chemických reakcí, které vedou jedince směrem k 1 pohlaví

           + vnější podmínky – teplota, tlak, světlo, záření, potrava

           Pokud faktory nespolupracují, působí proti chromozomové výbavě a mohou vzniknout změny:

1) intersex

           - jedinec nese znaky obou pohlaví, v počáteční fázi se vyvíjí jako jedinec jednoho pohlaví 

a v druhé fázi jako jedinec druhého pohlaví
           - pokud se narodí => sterilní hermafrodit

2)   pohlavní zvrat
            - jedinec má chromozomovou výbavu 1 pohlaví, ale vlivem komplexu faktorů se vyvine 

 v 2. pohlaví

            - nemusí být sterilní
      Znaky vázané na pohlaví = znaky, jejichž geny leží na pohlavních chromozomech

      GONOZOMÁLNÍ DĚDIČNOST
       - pohlavní chromozomy se evolučně vytvořily z autozomů, proto obsahují nejenom geny určující 
pohlaví a znaky, které se pohlaví týkají, ale také geny, které s pohlavím vůbec nesouvisí

      - v homologních částech gonozomů platí Mendlovy zákonitosti -> a může probíhat crossing-over

      - v heterologních částech gonozomů neplatí Mendlovy zákony, nedochází ke crossing-overu
      - geny na homologní části se označují jako neúplně na pohlaví vázané

      - geny na heterologní části jsou úplně na pohlaví vázané

      => geny ležící na heterologní části chromozomu Y:
              - nemají párovou alelu

              - organismus je pro ně hemizygotní (= projevují se ve fenotypu pouze u pohlaví, které nese 


chromozom Y) => dědičnost přímá = holandrická
           

+ u člověka: geny pro vývoj mužského pohlaví, jinak je chromozom geneticky prázdný – 



genů je tam málo (např. velikost postavy, postavení zubů)
    => geny ležící na heterologní části chromozomu X:
              - fenotypový projev nezávisí pouze na tom, zda nositel má alelu recesivní nebo dominantní, 

                ale záleží i na jeho pohlaví

              - u jedince typu XY se alely ve fenotypu projeví vždy (alela nemá být čím ovlivněna)

         

 + u člověka: asi 50 genů v heterologní části chromozomu X


Choroby vázané na pohlavní chromozomy:

          + hemofilie
               - chorobná krvácivost, porucha srážlivosti krve
               - způsobena genem na chromozomu X, platí dědičnost křížem

               - matka v daném pohlavně vázaném genu homozygotně recesivní a otec má příslušnou 


dominantní alelu, pak dcery vykazují dominantní znak po otci a synové recesivní znak po 

matce

                  
XH   - dominantní alela pro zdravý stav



Xh   - recesivní alela pro nemoc


  XHXH – zdravá žena ,  XHXh – přenašečka,  XhXh  - nenarodí se, forma neslučitelná se životem, 
  XHY – zdravý muž,   Xh Y – nemocný muž   

          + daltonismus
               - barvoslepost, kdy se nerozlišuje červená a zelená barva

               - ženy mohou daltonismem trpět také, jinak platí vše, jako u hemofílie
          + dysplasie
                - nejsou vyvinuté potní žlázy

                - přehřívání těla, hromadění škodlivin

          ( daltonismus a dysplasie se projevují u mužů

Znaky pohlaví ovládané nebo ovlivněné
        - znaky, jejichž geny jsou umístěny na autonomech

        - jejich projev se může uskutečnit pouze v přítomnosti pohlavních hormonů

        - vlivem pohlavních hormonů se projev u samců a samic liší ( sekundárná pohlavní znaky)

Znaky pohlaví ovládané – mají u jednoho pohlaví alternativní projev a u druhého mají jen jednu formu 
Znaky pohlaví ovlivněné – u jednoho pohlaví se jeví jako dominantní a u druhého jako recesivní znak, např. plešatost a sekundární pohlavní znaky.
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